Bài  10. CÂU TOÁN CHUYẾN ĐỘNG CƠ BẢN
PHẦN A. KIẾN THỨC CẦN NẮM
ỨNG DỤNG TÍCH PHÂN ĐẾ GIẢI CÂU TOÁN CHUYẾN ĐỘNG
	
Một chất điểm chuyển động theo phương trình 


Vận tốc tức thời tại thời điểm   của chất điểm được tính theo công thức. 


Gia tốc tức thời tại thời điểm    của chất điểm được tính theo công thức. 











Một chất đi m chuyển động trên trục  với vận tốc thay đổi theo thời gian  . Quãng đường chất điểm chuyển động trên trục  từ thời điểm    đến thời điểm  là 
*Chú ý.

	Xác định thời điểm ban đầu  . Mỗi chuyển động ta nên chọn một thời điểm ban đầu phù hợp cho mục đích tính toán. Thời điểm ban đầu thường chọn khi chuyển động bắt đầu một hành trình mới.



	Xác định  trong  . Thường dựa vào vận tốc tại thời điểm   (khởi hành), ta có

	

	Các thời điểm đặc biệt. Dừng hẳn 
Phương pháp. Ửng dụng tích phân cơ bản để giải quyết yêu cầu Câu toán.


Ví dụ 1. Một vật đang chuyển động với vận tốc  thì chuyện động chậm dần đều với gia tốc .
Thì ta chọn thời điểm ban đầu là lúc bắt đầu chuyển động chậm dần.


Ví du 2. Một ô tô chuyển động chậm dần đều với vận tốc . Tính quãng đường mà ô tô di chuyển được từ thời điểm  đến thời điểm mà vật dừng lại.
[image: ]
Lời giải

Thời điểm vật dừng lại là  (s)


Quãng đường mà ô tô di chuyển được từ thời điểm  đến thời điểm mà vật dừng lại là. 




PHẦN B. CÂU TẬP ÁP DỤNG


Câu 1. Một vật chuyển động chậm dần đều với vận tốc . Tính quãng đường mà vật di chuyển được từ thời điểm  đến thời điểm mà vật dừng lại.
Lời giải

Thời điểm vật dừng lại là 

Quãng đường mà vật di chuyển được từ thời điểm  đến thời điểm mà vật dừng lại là.

	



Câu 2. Một xe ô tô đang đi với vận tốc  thì người lái xe bắt đầu đạp phanh, từ thời điểm đó xe chuyển động chậm dần đều với vận tốc , ở đó  tính bằng giây. Quãng đường ô tô dịch chuyển từ lúc đạp phanh đến lúc dừng hẳn bằng bao nhiêu?
Lời giải

Xe ô tô dừng hẳn khi .
Quãng đường ô tô dịch chuyển từ lúc đạp phanh đến lúc dừng hẳn.

	


Câu 3. Một chất điểm đang chuyển động với vận tốc  thì tăng tốc với gia tốc .
Tính quãng đường chất điểm đó đi được trong khoảng thời gian 3 giây kể từ lúc bắt đầu tăng vận tốc.
[image: ]
Lời giải



Mà .

Vậy 



Câu 4. Một vật chuyển động với vận tốc  có gia tốc . Vận tốc ban đầu của vật là . Hỏi vận tốc của vật sau 10 giây (làm tròn đến kết quả đến chữ số thập phân thứ nhất) có giá trị bằng bao nhiêu?
Lời giải

.




Câu 5. Một vật chuyển động với vận tốc là . Gọi  là quãng đường vật đó đi trong 2 giây đầu và  là quãng đường đi từ giây thứ 3 đến giây thứ 5 . Chứng minh  ?
Lời giải

.

Vậy .


Câu 6. Giả sử một vật đi từ trạng thái nghỉ  chuyển động thẳng với vận tốc . Tìm quãng đường vật đi được cho đến khi nó dừng lại.
Lời giải

Khi vật dừng lại, vận tốc của vật bằng 0 . Ta có 

Quãng đường vật đi được cho đến khi nó dừng lại. 



Câu 7. Một vật chuyển động chậm dần với vận tốc . Tìm quãng đường  mà vật di chuyển trong khoảng thời gian từ thời điểm  (s) đến thời điểm vật dừng lại.
Lời giải

Ta có, vật dừng lại khi .



Khi đó, quãng đường  mà vật di chuyển trong khoảng thời gian từ thời điểm  (s) đến thời điểm vật dừng lại là .




Câu 8. Một ô tô đang chạy với tốc độ  thì người lái đạp phanh, từ thời điểm đó ô tô chuyển động chậm dần đều với vận tốc , trong đó  là khoảng thời gian tính bằng giây, kể từ lúc bắt đầu đạp phanh. Hỏi từ lúc đạp phanh đến khi dừng hẳn, ô tô còn di chuyển bao nhiêu mét  ?
Lời giải

Lấy mốc thời gian  là lúc đạp phanh.

Khi ô tô dừng hẳn thì. .

Vậy từ lúc đạp phanh đến khi dừng hẳn, ô tô di chuyển được. .



Câu 9. Một tàu lửa đang chạy với vận tốc  thì người lái tàu đạp phanh để dừng ở trạm ga; từ thời điểm đó, tàu chuyển động chậm dần đều với vận tốc . Trong đó  là khoảng thời gian tính bằng giây, kể từ lúc bắt đầu đạp phanh. Hỏi từ lúc đạp phanh đến khi dừng hẳn, tàu di chuyển được quãng đường là bao nhiêu mét?
[image: ]
Lời giải

Lấy mốc thời gian là lúc bắt đầu đạp phanh. Giả sử  là thời điểm tàu dừng hẳn.

Khi đó  (s).

Như vậy từ lúc đạp phanh đến lúc tàu dừng hẳn là .

Quãng đường tàu di chuyển được trong khoảng thời gian  là

	










Câu 10. Để đảm bảo an toàn khi lưu thông trên đường, các xe ô tô khi dừng đèn đỏ phải cách nhau tối thiểu 1 m . Một ô tô  đang chạy với vận tốc  bỗng gặp ô tô  đang dừng đèn đỏ nên ô tô  hãm phanh và chuyển động chậm dần đều với vận tốc được biểu thị bởi công thức  (đơn vị tính bằng  ), thời gian tính bằng giây. Hỏi rằng để có 2 ô tô  và  đạt khoảng cách an toàn khi dừng lại thì ô tô  phải hãm phanh khi cách ô tô  một khoảng ít nhất là bao nhiêu?
[image: ]
Lời giải

Ta có. .


Khi xe  dừng hẳn. .


Quãng đường từ lúc xe  hãm phanh đến lúc dừng hẳn là .


Do các xe phải cách nhau tối thiểu 1 m để đảm bảo an toàn nên khi dừng lại ô tô  phải hãm phanh khi cách ô tô  một khoảng ít nhất là 33 m .
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